

巨灾重建 五年回眸

# 托起梦想的翅膀

## ——写在汶川特大地震五周年之际

据新华社成都5月11日电 5年,在历史长河中只是一瞬。但这5年,汶川地震灾区,变化之大,又恍如隔世。

巨大伤痛,刻骨铭心——8万多人遇难、失踪,1500多万人无家可归,1000多万人心理严重受创。

灾后重建,史无前例——8000亿元资金投入,10多万人前赴后继,科学重建,再造辉煌。

梦想之路,洒满阳光——灾难极重的四川,全省生产总值4年翻一番,地方公共财政3年翻一番,城乡居民收入快速增长。

这个往昔的灾难之地,正托起梦想的翅膀……

“住房漂亮了,环境优美了,腰包鼓起来了,大家的精气神完全不一样了。”谈起这5年来的变化,汶川县河坝村党支部书记姚富荣言语间洋溢着喜悦。

5年间,汶川县地方生产总值年均增长28.2%,地方公共财政收入年均增长55.3%,城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别年均增长17%和23.7%……

数字的背后,曾经的极重灾区到底发生了怎样的变化?

“汶川人的梦想增添了新的内涵。”汶川县委书记青理东的回答简单明了。

特大地震前,汶川人更多追求的是衣食住行等物质生活的提升,经历了大地震特别是灾后重建这些年,“生态环境的优化,生活环境的安全,生活景况的安顺,这些,构成了汶川人的新梦想。”青理东说。

“灾区变景区,家园变花园,农民变居民”——如果不是有意保留下来的地震遗址,已很难想象,5年前那场天崩地塌的大地震,就发生在这里。

多难兴邦,是因为灾难磨砺了不屈的力量。

3年重建中,平均每天有1所医疗机构、3所学校、1700多套住房建成,平均每月有200多亿元重建资金投向灾区、700多个重建项目破土动工,平均每年有上万援建者奔赴一线……

凤凰涅槃,是因为有一股深沉的力量,为梦想插上了翅膀。

5月11日,群众在北川老县城祭奠在汶川特大地震中遇难的亲人。新华社发



### 巴基斯坦大选不太平

#### 两投票站爆炸 发生各类袭击10多起

据新华社伊斯兰堡5月11日电(记者贾瀚龙 张琪)据巴基斯坦媒体11日报道,南部港口城市卡拉奇的一个投票站附近当天上午发生爆炸,造成至少11人死亡,另有38人受伤。

巴基斯坦国民议会(下议院)选举投票当天上午8时开始举行。据报道,爆炸发生在当地时间上午10时左右,当时民族党的部分支持者正在卡拉奇的一个投票站附近聚集,为该党候选人投票。警方说,炸弹被安装在投票站附近的一辆汽车里,并通过定时装置引爆。

医院方面消息人士称,部分伤者伤势严重,死亡人数可能进一步上升。目前尚未有组织或个人宣称制造了袭击事件。

另据报道,在投票开始后的两个多小时里,巴基斯坦各地已发生各类袭击事件达10多起。巴基斯坦西北部白沙瓦的一个投票站附近当天早些时候发生爆炸,造成至少1人死亡,另有12人受伤。

### 朴槿惠新闻官访美闹丑闻

#### 被曝非礼使馆女子 自己坚称清白

据新华社电 韩国总统朴槿惠的前发言人尹昶重11日说,自己陪同总统访美期间没有性骚扰一名韩裔美国女子。朴槿惠已解除尹昶重职务,青瓦台10日就这一丑闻致歉。

尹昶重涉嫌性骚扰韩国使馆所雇的一名21岁女子,警方正调查。

韩联社援引警方报告说,当事女子指认,尹昶重7日晚在白宫附近的一家酒店内“抓她的臀部”。

尹昶重11日说,这是误会。他只碰到女子腰部,说了些鼓励她的话,然而,“文化差异造成误会”。

“如果我伤害到她,我寻求她的理解并致以歉意。”尹昶重说。

一些韩国媒体报道,尹昶重把女子叫到房间并辱骂她,尹昶重否认这一说法。

尹昶重现年56岁,8日提前返回首尔。尹昶重说:“我只是讲出真相,愿接受法律惩罚。”

### 孟加拉楼塌逾千人死亡

#### 女子被埋17天奇迹生还

据新华社电 孟加拉国消防部门官员10日说,一名女子在首都达卡郊区萨瓦尔镇拉纳购物中心八层商用楼废墟下被埋大约400个小时后成功获救,几乎没有受伤。依据消防部门提供的数据,截至当天,这次商用楼倒塌事件已经导致超过1000人死亡。

10日,一些人员正在清理上月24日倒塌的拉纳购物中心八层商用楼废墟时,奇迹出现。

一名清理人员告诉孟加拉国《每日星报》记者:“我们正要打破一块混凝土板并且询问里面有没有人幸存的时候,听到呻吟声。我们听到她说:‘请救救我,请救救我’。从那以后,她一直在和我们说话。”

消防部门官员艾哈迈德说,幸存女子名叫雷什马。“我们使用轻便锤、手锯和钻孔设备打开一道缝隙,”艾哈迈德说,“那里有一个气穴,她有足够空间舒服地爬出来。随后,我们把她拉了出来。”

按《每日星报》的说法,清理人员10日下午3时15分发现这名幸存者。那时,她已经受困大约400个小时。消防部门主管阿里告诉法新社记者:“她困在横梁和房柱之间,这里储备有食物和水。”

商用楼4月24日倒塌后,搜救人员在初期解救超过2500人。不过,搜救随后陷入停滞,幸存者消息寥寥无几。

### 菲驻台代表向遇难者道歉

据新华社电(记者 陈斌华 王亚光)针对菲律宾公务船开枪射杀台湾渔民一事,台北市市长郝龙斌11日表达严厉谴责立场,并宣布即日起台北市府暂停与菲律宾城市交流活动,包括今年举行的端午节龙舟赛将拒绝菲律宾城市参赛。

郝龙斌建议台湾当局在此之前采取强硬立场,为渔民讨回公道,应暂停台湾民众到菲律宾旅游、冻结引进菲律宾劳工,台湾“海巡署”也应在与菲律宾重叠海域24小时护渔,且由军方海、空军随时待命支援。

另悉,菲律宾驻台代表白熙礼10日中午到遇难船员洪石成家向家属道歉。他表示,菲律宾将与台湾成立调查小组,尽速完成事件调查报告。

### 四川矿难已致22人丧命

据新华社北京5月11日电 记者从安全监管总局获悉,11日下午发生在四川泸县的煤矿瓦斯爆炸事故已造成22人遇难。安全监管总局局长杨栋梁、煤矿安监局局长付建华已率工作组赶赴事故现场。

11日14时15分许,四川省泸州市泸县桃子沟煤矿发生一起瓦斯爆炸事故,目前已造成22人遇难,9人被困井下。

### 教师怀孕要“排队” 竟成教育界潜规则

据新华社电 近日,网曝江苏高邮女教师“怀孕审批”一事,被网友吐槽此规定“太雷人”。然而更雷人的是,记者调查发现,如此规定竟是教育界一项不成文的“潜规则”。

只要到了结婚法定年龄,在已婚双方同意的情况下,女教师可以随时怀孕。然而,在这份题为《高邮市第二中学女教师计划生育暂行规定(讨论稿)》的“规定”却显示,作为老师,想当妈可不容易。

该规定显示:“为了保证正常教学,每学期每个学科只能有一名女教师有生育指标,已婚女教师要根据学校的教学工作安排,做到有计划怀孕,准备怀孕的女教师必须提前一学期向校长室提出书面申请,经学校行政会议、校长审批签字方可怀孕。”此项规定从2013年起开始实施。

尽管此事被曝光后,迅速被高邮市教育局叫停。但记者调查了解到,在许多中小学尤其是女教师占多数的小学里,“排队”怀孕早已是大家心照不宣的“潜规则”。

记者调查了解到,不仅是教师,医生、护士、演员、模特、导游……许多行业都隐藏着损害职业女性正常生育权问题。

### 关注母亲节

## 带着女儿去开会

世界上有这么一群女性:她们或位高权重,或身份显赫,或万众瞩目。然而,她们却都有一个共同的身份——母亲。这些不平凡的母亲虽然有着各种各样不平凡的头衔、地位和光环,但是与儿女们在一起的时候,却无一不像所有平凡的母亲一样,分享着至高至纯的母爱亲情,流露着至善至美的浓浓爱意。无论平凡与否,母爱无不伟大。在母亲节这个跨越国界、种族、文化、信仰的节日到来之际,让我们向天下所有的母亲致敬。

这组照片显示是在法国斯特拉斯堡欧洲议会,意大利女议员利比亚·隆祖里带着自己的女儿参加会议。新华社发



### 伊朗又发生6级强震

据新华社德黑兰5月11日电 据美国地质勘探局地震信息网消息,伊朗南部11日上午发生6.0级地震。伊朗媒体报道说,已造成至少1人死亡、17人受伤。此次地震还造成70个村庄约400座房屋倒塌。

美国地质勘探局说,地震发生在格林尼治时间11日2时08分(北京时间11日10时08分),震中位于北纬26.7837度、东经57.8804度,震源深度14公里。

伊朗位于众多地质断层上,地震频繁。由于伊朗部分地区建筑物抗震能力较差,一些震级不高的地震有时也会造成重大损失。

### 3D打印枪图纸网上难寻

#### 被美政府叫停 但已下载超10万次

据新华社电 美国政府已经要求一家民间团体停止在互联网上提供以3D打印技术制造枪支的设计图,警告这种做法可能违反枪支管控规定。

美国广播公司10日报道,美国国务院致信3D打印枪设计方“防务分销”的创始人威尔逊,要求他把3D打印枪设计图“从公共获取渠道中移除”,直至他能够证明,在互联网提供设计图并且允许美国以外地区下载的做法没有违反武器海外贸易法规。

“防务分销”已经从旗下一家网站撤下3D打印枪设计图。不过,这一设计图已经被下载超过10万次,似乎仍然通过其他美国网站和在一些网民之间传播。

“防务分销”耗费大约一年,用3D打印技术制造枪支。首支3D打印枪本月4日在奥斯汀试射成功。除击针为金属,枪支全部部件为塑料,由3D打印机分别打印完成。

不少美国人担心,3D打印机价格日渐便宜,普通人可以从互联网获得设计方案并在家打印物品,可能加重枪支泛滥趋势。

远离非法集资  
拒绝高利诱惑